



# 寻根溯源 传承创新 凝聚力量

## ——2024(甲辰)年公祭中华人文始祖伏羲大典侧记

新甘肃·甘肃日报记者 崔亚明

卦台山高,天河水长。中华儿女,共祭羲皇。

6月21日,由国务院港澳事务办公室、国务院台湾事务办公室和甘肃省政府主办,天水市政府承办的2024(甲辰)年公祭中华人文始祖伏羲大典在天水市伏羲庙举行。

今年公祭大典以“赓续中华文脉、坚定文化自信”为宗旨,以“传承中华优秀传统文化,建设中华民族现代文明”为主题,追思中华人文始祖创世功绩,感悟伟大祖先创造精神,推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展,为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴凝聚强大精神力量。

古柏苍苍,古曲悠悠。天水市伏羲庙广场,分外庄严。来自五湖四海的各界代表齐聚这里,共祭人文始祖。

伏羲是中华民族的人文始祖,千百年来被尊为“三皇之首”“百王之先”“人祖”“人宗”“人皇”“羲皇”。伏羲创历法、教渔猎、驯家畜、定婚嫁、造书契、制琴瑟、创八卦,对中华民族的文明进步和发展作出了巨大贡献。伏羲文化是中华民族的本源文化和中华文明的重要源头,充满了探索精神、创造精神、奋斗精神和合精神。

“这是一次寻根之旅。”来自香港的徐诗琪说,参加此次公祭大典,不仅仅是空间距离上的一次接近,更是从文化、情感和心灵上的又一次亲近。

9时50分,公祭大典正式开始。鼓声威武,钟声悠扬。

全体肃立、起乐。敲响的34通鼓象征着全国31个省市区和香港特别行政区、澳门特别行政区及台湾地区中华儿女共祭中华人文始祖伏羲;9响钟鸣代表了中华民族传统礼仪的最高礼数。鼓声钟鸣表达着全体中华儿女共同感悟伟大祖先“一画开天、肇启文明”的创造精神,对人文始祖伏羲创世功绩的崇高敬仰和无限尊崇。

“惟我羲皇,文明始创。一画开天,肇启炎黄……”现场,恭读祭文的声音铿锵有力,追思太昊伏羲“缔构中华,实人文之始祖;功垂万世,与日月而同光”的大德伟业,赞颂伟大祖国“黄河奔腾,新质生产力绽放光芒;长城巍峨,高质量发展铸就辉煌”的伟大成就,讲述“如意甘肃,自立自强”“富民兴陇,万千气象”的新气象新面貌,号召中华儿女“华夏一体,圆复兴之梦想”,祈佑伟大祖国“国泰民祥”。

恭读祭文毕,鞠躬致敬。全体行三鞠躬礼,共同追念人文始祖“一画开天、肇启文明”的功绩,表达对人文始祖的无限追思和尊崇。

同根同祖,中华共祭。同时同刻,在台湾新北市,2024(甲辰)年海峡两岸共祭中华人文始祖伏羲大典在先高官举行。海峡两岸携手共祭伏羲,虔诚祈福中华繁荣昌盛。

伏羲一画开天,肇启中华文明,点燃了中华民族的文明火种,奠定了中华民族

千载传承、繁荣昌盛的深厚根基。

此时此刻,在伏羲庙前,在鼓、钟、馨的和鸣声中,乐舞告祭的各乐章依次呈现。

华盖擎天,龙旗高扬……在恢弘的礼乐声中,舞者聚合穿插、次第组合,演绎出伏羲“画八卦、结网罟、制嫁娶、造琴瑟”的丰功伟绩,手捧寿糕、点心、鲜果、花束、高香等贡品的乐舞人员,向中华人文始祖伏羲圣像敬献供品。

乐舞告祭后,各界代表缓步来到伏羲庙,敬献花篮、行鞠躬礼、瞻仰伏羲圣像,感怀伏羲圣德。

76岁的李文忠今年已经是第三次受邀参加公祭大典。站在公祭代表队伍中,老人始终谦恭、肃穆。

“每参加一次公祭大典,就越发深刻地感受到伏羲的丰功伟绩,感受到中华民族生生不息、发展壮大的丰厚滋养。”

李浙常年着力于传统文化研究。在观礼人群中,他详细地记录着公祭大典中的点点滴滴。

“伏羲是中华民族共同敬仰的人文始祖,肇启了中华文明,千百年来,伏羲始祖文化已经成为中华民族精神的重要组成部分,是中华民族哲学思想、人文精神和价值观念的源头之一。”观礼中,李浙在笔记本中这样写道。他说:“天水作为伏羲的诞生地和伏羲文化的重要发祥地之一,我一定要多来看看。”

“甘肃是中华民族的重要发祥地之一。”来自广东佛山的卢磊说,“公祭伏羲由来已久,相沿成习。据《史记》等记载,

早在春秋时期就在渭水流域用三牢之礼祭祀伏羲,到了明朝形成了定制。”

参天之势,必有其根;怀山之水,必有其源。公祭中华人文始祖伏羲大典已成为海内外华夏儿女寻根祭祖的重要载体。

“不论长幼,都是炎黄子孙”“不论远近,都是华夏血脉”……公祭大典现场,来自台湾地区的欧阳颢、胡九鲤互相交流着感受。

“从受邀参加公祭大典的那天,心情就非常激动,期盼着这一刻到来。”欧阳颢说,为参加这次公祭大典,他们精心创作了饱含伏羲文化元素的书画作品,并专程定制了汉服唐装,盛装出席。

同根伏羲,四海如一。从伏羲庙出来,来自五湖四海的各界代表沉浸在传统文化的熏陶中,再一次感念:——伏羲所开创和奠基的中华古老文明、优秀传统文化和人文精神,无疑是实现中华民族伟大复兴和开创美好未来的文化宝藏和精神源泉,具有重要的时代价值和现实意义,必须更好地继承发掘和弘扬光大。

——伏羲文化蕴含的理念、智慧、神韵,已成为海内外华人普遍认同的中华民族的精神象征、文化标志和情感纽带,也成为铸牢中华民族共同体意识丰厚的文化根基。

——中华优秀传统文化蕴含的优质基因与强大生命力,为中华民族砥砺前行,为中国式现代化形成发展,提供了强大精神支撑。

## 马向东:从公路“养护人”到“守护人”

### 我和我的祖国

新甘肃·甘肃日报记者 王虎

“这个背包里有对讲机、手电、铁铲、急救包等20多种物资,能为应急救援提供便利。”在临夏公路事业发展中心高速公路养护所的应急物资储备仓库,所长马向东向记者细数应急背包里的物资。他说,今年养护所新增了一批公路应急物资,助力应急救援能力不断提升。

清扫、修补公路,饱受风吹日晒……是公路养护人员留给人们的印象。

现如今,随着国家公路网快速发展,应急救援体系日臻完善,公路养护人员也逐渐从“养护人”变为“守护人”,全天候保障公路畅通,马向东就是亲历者和见证者。

1993年,19岁的马向东刚参加工作,

成为临夏祁家渡口的一名摆渡船舵手。

在祁家黄河大桥建成前,祁家渡口作为刘家峡通往临夏的必经之地,人员、车辆往来只能靠船运。“每天9个小时,往返于东乡县董岭乡祁家村和永靖县刘家峡镇,虽然距离不长,却极大方便了群众。”马向东说。

2009年,祁家黄河大桥通车,一朝天堑变通途,祁家渡口退出历史舞台。

离开祁家渡口,马向东先后在刘家峡公路段、积石山公路段、临夏州公路事业发展中心高速公路养护所从事公路养护和管理工作。此后的20年,他化身“公路医生”,身穿橘色工作服,驾驶压路机、摊铺机、运输车,穿梭于群山之间,养护公路、处置险情,在公路养护一线默默地守护着祖国的公路网。

“早些年,公路养护设备简陋,主要靠人工养护,一柄铁锹、一把扫帚、一辆四轮车就是全部家当。”刚开始从事公路养护时,马向东清晰地记得,修补路面时,养护人员要架火搅和沥青,再用四轮车拉到公路上,一铁锹一铁锹地铺路。后来,有了小型摊铺机和现在的履带式摊铺机,养护设备迭代更新,效率、质量和安全性大大提高。

马向东感慨地说:“以前一遇到下雪天,只能靠人工除雪,撒炉渣,等雪融化要数天时间。现在除雪机械设备先进,在高速公路上,全部使用机械作业,省时省力,半天时间就能达到通行条件。”

雨雪天气、节假日全员待命,公路养护人员肩负着“保通保畅”的光荣使命。

“公路需要悉心维护。路面病害当天处理,雨雪天气前、中、后巡查,应急救援随叫随到,我们时刻准备着。”马向东说,公路养护要及时发现路面病情,保持

路面畅通。

除了保障乌玛高速临夏段的养护外,参与公路应急抢险也是马向东的重要任务。

去年,积石山6.2级地震发生后,打通救援生命线成为抗震救灾的关键。马向东和队员们迅速行动,参与救援。他说:“我们根据省里统一调度,与甘南、兰州等公路中心联合保障通往灾区的国省干线公路,打通了24条受损的农村公路。”

马向东还曾参与舟曲泥石流、夏河县山洪泥石流灾害等重大抢险救灾任务。一次次地“逆行”抢险,不畏险阻,只为保护人民群众生命财产安全。

今年,临夏州公路事业发展中心以高速公路养护所为核心,建立起一支应急抢险队,马向东凭借丰富的经验,担任副队长。

“公路应急抢险是抢险救灾的重要一环,我们和邻近省市建立了跨区域应急抢险机制,如果发生险情,我们将第一时间奔赴现场,参与抢险救灾,最大限度保障道路通畅,为救援争取更多时间。”马向东说。

## 第十二届全国少数民族传统体育运动会马上项目比赛7月在新疆举行

本报酒泉6月21日讯(新甘肃·甘肃日报记者牛巧丽)记者从今天上午在新疆伊犁州昭苏县召开的第十二届全国少数民族传统体育运动会马上项目分赛场新闻发布会上了解到,第十二届全国少数民族传统体育运动会马上项目比赛将于7月8日至13日在昭苏县举行。

赛事聚焦铸牢中华民族共同体意识主线,秉持“民族团结的盛会、群众体育的盛会”基本定位,以“团结奋斗 扬帆征程”为主题。比赛项目分为竞赛项目和表演项目两大类,竞赛项目有民族赛马、跑马射箭、跑马拾哈达、个人两项全能4项,表演项目分竞技类、技巧类、综合类3类。

内蒙古自治区、吉林省、湖北省、海南省、贵州省、云南省、西藏自治区、陕西省、甘肃省、青海省、新疆维吾尔自治区、新疆生产建设兵团12个代表团的229名运动员、276匹赛马、16峰骆驼参赛。

据介绍,新疆维吾尔自治区党委、政府高度重视筹备工作,按照国家民委、国

家体育总局要求,与海南省、三亚市山海联动,紧密协作、精心组织、周密安排,确保各项比赛和活动安全有序。

马上项目分赛场将于7月8日举办开幕式。据悉,马上项目在新疆有着悠久的历史。多年来,马上项目既是各族群众喜闻乐见的体育赛事,也是广泛参与、共有共享的传统文化项目,持续走红走热,是全国各地游客来新疆的“打卡”体验项目。

## 甘肃文旅产业链招商引资推介会在天水举行

本报天水6月21日讯(新甘肃·甘肃日报记者苏家英)今天下午,“相约如意甘肃 携手共赢未来”甘肃文旅产业链招商引资推介会在天水市召开。此项活动是2024(甲辰)年公祭中华人文始祖伏羲大典重要活动之一,旨在深入贯彻落实习近平总书记对旅游工作作出的重要指示,加快建设旅游强省,赋能甘肃经济社会发展。省委常委、省委宣传部部长张永霞,副省长赵金云出席会议。

这次推介会天水市、甘南州、

武威市、宕昌县分别开展文旅资源产业链招商推介,共签约文旅项目21个,签约金额33.26亿元,其中天水市签约项目13个,签约金额25.74亿元。今年截至目前,甘肃文旅产业链招商引资签约金额已突破200亿元。这些项目的实施,将有效提升文旅基础设施,丰富文旅产品供给,加快业态多元化发展,为甘肃文旅产业高质量发展、建设文旅强省注入强劲动能。据悉,今年1至5月,全省接待游客1.48亿人次,旅游花费996亿元,分别同比增长27.8%和38.3%。

## “两岸同绘羲皇故里”——陇台书画交流笔会活动在天水举行

本报天水6月21日讯(新甘肃·甘肃日报记者安东)今天上午,以“两岸同绘羲皇故里”为主题的陇台书画交流笔会活动在天水举行。省委常委、省委宣传部部长张永霞出席,陇台两地书画家及嘉宾等共计100余人参加活动。

活动现场,陇台两地书画家用书法、绘画等艺术形式,挥毫泼墨,创作出一幅幅书画艺术作品。甘肃书画家现场向台湾书

家赠送两幅八尺整张国画作品,分别是以“伏羲文化”为主题的《羲皇胜境——卦台山》和以“两岸一家亲”为主题的《和美繁华,四海同春》。随后,台湾书画家将在现场创作的作品进行回赠。此次活动通过陇台两地书画家的技艺切磋、创作交流,共同弘扬了伏羲文化、传承和发扬了中华优秀传统文化,促进了两岸艺术交流、传承与创新。

## “如意甘肃”精彩亮相第九届深圳国际旅游产业博览会

本报深圳6月21日讯(新甘肃·甘肃日报记者吴涵)今天上午,第九届深圳国际旅游产业博览会开幕,甘肃馆以“如意甘肃”主题精彩亮相。展馆通过实物展陈、场景营造、互动体验、现场演艺等形式呈现了甘肃厚重的文化底蕴和丰富的研学资源。

甘肃主题展馆位于深圳(福田)国际会展中心2号馆2B13展位,总体面积240平方米,展馆整体采用开放式结构,融入“九色鹿”“铜奔马”“黄河水车”“读者”等甘肃独有的文化元素,分为综合展演区、文化打卡区、市(州)研学推介

区、十大主题推介区四个板块。

为了能让观众更好地了解甘肃非物质文化遗产的发展,感受甘肃非遗的文化魅力,各市(州)邀请非遗传承人来到现场,展示并教学相关技艺。

据悉,本届旅博会甘肃研学资源主题展不仅为观众呈现了敦煌、长城、丝路、黄河、简牍等甘肃品牌文化内容,同时还为观众现场呈现陇南非遗白马歌、庆阳香包绣制、定西剪纸等特色研学体验课程,观众可以参与其中,体验多样的非遗和多种特色研学互动课程,从不同的角度认识甘肃,了解甘肃。

## “武威市·江浙行”专题招商签约金额145.53亿元

本报武威6月21日讯(新甘肃·甘肃日报记者金奉乾)今天下午,“武威市·江浙行”专题招商暨文旅宣传推介会在浙江省杭州市举办,签约招商引资项目60项,签约金额145.53亿元。

推介会上,武威市各县区和甘肃(武威)国际陆港、武威重离子中心分别作了招商推介,并为浙江甘肃商会、宁波甘肃商会设立的武威市招商引资联络中心揭牌。招商期间,武威市在杭州开展了文旅宣传推介和特色名优产品展示活动,还考察了浙江伏打科技有限公司、浙江省白马

湖实验室有限公司等企业,深度对接新能源、新材料产业链链补链强链合作项目。

本次推介会期间,武威市与浙能集团、杭州鑫磊半导体科技公司、中城投资荣欣(浙江)建设集团等50多家企业签约项目60项,主要涵盖新能源及装备制造、新材料、特色农产品精深加工、数字产业、生态环保等领域。所签约项目与武威产业布局契合度高、关联性强,将有力促进武威重点产业链链补链强链,为加快构建“两擎牵引、五极迸发”高质量发展格局注入新动能。

## 天翼云中国行甘肃站活动在兰州举行

本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者刘健)6月20日上午,甘肃电信与中国电信天翼云公司、华为技术有限公司在兰州共同举行天翼云中国行甘肃站活动,宣告启动运营“3+14+N”云资源池,“东数西算”天翼智算云庆阳节点,并发布了“应用创新密码”解决方案、天翼AI云电脑等云计算产业服务和产品。

此次活动旨在推动“东数西算”建设,激活数据要素潜能,全面推进产业数字化,加快发展新质生产力,不断夯实数字技术新基础,为建设网络强国、数字中国和数字甘肃贡献力量。活动邀请有关部门、科研机构、企业等方面的专家学者和负责人,从不同层面、不同角度阐述了数字经济的发展趋势和前沿技术,介绍了最新的应用成果。

## 《岷县民间文化丛书》出版发行

本报岷县讯(新甘肃·甘肃日报记者姚彬丽 通讯员马爱军 安婷)6月19日,由岷县政协组织本地学者历时近6年整理编撰的《岷县民间文化丛书》出版发行。《岷县民间文化丛书》由中国文史出版社出版,包含15个分册,共400万余字、3800余幅图片。涵盖岷县典籍名人、方言俗语、民间故事、花儿留韵、地名姓氏、传统建筑、遗址遗存、雕塑壁画、民间音乐、传统武术、剪纸艺术、诗词楹联、翰墨集萃等20多

个门类,是研究岷县民间文化的“百科全书”。

岷县文化底蕴深厚。近年来,岷县委、县政府立足县情实际,大力实施“文旅兴县”,全县文化事业得到了长足发展。岷县现有联合国教科文组织人类非物质文化遗产代表作名录1项,国家级非遗项目6项、省级非遗项目15项、市级非遗项目57项以及县级非遗项目81项,为《岷县民间文化丛书》提供了丰富的素材。

(接1版)加拿大正和国际董事长、加拿大华侨华人团体联合会主席翁国宁;省人大常委会秘书长李德新、省政府秘书长张伟文、省政协秘书长王建大参加公祭。

参加公祭大典的还有:全国模范人物代表;伏羲文化专家学者代表;港澳台同胞、海外华人社团组织代表;全国少数民族代表;



6月20日,嘉峪关市讨赖河畔碧水荡漾,绿意盎然,呈现出一幅美丽的生态画卷。

新甘肃·甘肃日报通讯员 马玉福